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În contrast cu descrierea romantică din artă şi literatură, Evul Mediu a fost o perioadă agitată. El s-a 
născut din moartea puternicului Imperiu Roman, cel care a marcat destinul altor două imperii care i-au urmat 
şi care la rândul lor s-au văzut dezintegrate, mai întâi cel de Apus, iar mai târziu cel de Răsărit. În pofida 
numeroaselor frământări al căror teatru era Europa medievală, atât ele cât şi cele care le-au urmat au încercat 
să reconstruiască o nouă ordine internaţională. Nu a reuşit nici una, pentru că în Evul Mediu european nu a 
existat o ordine comună. A existat însă o referire comună, creştinismul cu blândeţea şi lumina sa. Cu toate 
străduinţele, acesta nu a reuşit să impună pacea acolo unde a pătruns, dovedindu-se neputincios în faţa 
nesfârşitului şir de înfruntări sângeroase care au sfâşiat Europa, chiar atunci când ea se considera în întregime 
creştină. Dar creştinismul a mai însemnat şi milă faţă de cei săraci, ştiinţă păstrată în mănăstiri, ştiinţa care se 
dezvolta aici şi învăţătura care se transmitea. 

Limanul năpăstuiţilor, mângâierea suferinţelor, călăuza sau remuşcare a conştiinţelor, speranţa 

reformatorilor era punctul comun de referinţă. 
Deşi societatea medievală a fost rânduită ca să-1 cinstească pe Dumnezeu, să apere Biserica, să facă din 

viaţa de după moarte a celui drept şi a celui nedrept o realitate, nu toate inimile oamenilor s-au dovedit în 
egală măsură faţă de Dumnezeu. De aceea a caracteriza această perioadă drept "epoca credinţei" poate părea o 
exagerare. Poate ar fi mai indicat să vorbim despre o ordine socială prescrisă de religie1• 

Dar această sinteză medievală prescrisă de religie a început să decadă în faţa umanism ului, susţinut iniţial 
de Renaşterea italiană, care a început la sfârşitul secolului al XIV- lea şi care se va răspândi însă curând şi în 
alte părţi ale Europei. 

Reforma a luat naştere în momentul în care s-a simţit nevoia vitală a unei alte comunicări cu Dumnezeu, 
nevoia vitală a reformării modelelor de viaţă creştină din Evul Mediu. 

Contactul permanent pe care comunitatea bistriţeană îl va purta cu remodelările civilizaţiei occidentale, 
va avea efecte asupra evoluţiei culturale şi economice a ţinutului. 

Conducerea oraşului şi comunitatea în general şi-a manifestat interesul pentru impunerea unui spirit nou 
în viaţa şcolii locale şi în educaţie în general. Şcoala şi calitatea selecţiei profesorilor devenise la Bistriţa o 
prioritate 2

• 

Tinerii erau preocupaţi să cunoască lumea europeană, căutând să călătorească şi să studieze la cele mai 
importante universităţi. 

Fenomenul nu era caracteristic numai zonei, ci a cuprins în ansamblu tinerimea oraşelor transilvănene3 • 
În dorinţa lor de diferenţiere, patricienii căutau ca pe lângă acumulările materiale să dea copiilor lor o educaţie 
umanistă şi dacă era posibil să-i împingă spre dobândirea de titluri şi distincţii academice4 • În acest sens 
Universitatea din Cracovia, cu deschiderile sale spre societatea sud-germană, ca şi spre cea italiană a jucat 
un rol important5

• Între anii 1448-1520, în matricolele Universităţii cracoviene figurau înscrişi 17 studenţi 

1 BI)'an W.- ContemporalJ' Transformation of Religion, Oxford, Clarendon Press, 1976, p. 10. 
2 Schuller R.- ChristianPomarius. Ein Humanist und Reformator im Siebenbiirger Sachselande, în AUS I 1913, p.190. 
3 Fabini H., Sibiul gotic, Bucureşti, 1982. 
4 Ziemmermann C.P., Werner G., Giindisch M.G., Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenbiirgen 1, Sibiu, 

1892, p.301. 
5 Giindisch M.G., Patriciatul orăşenesc medieval al Bistriţei până la începutul sec. al XVI-lea, în File de Istorie IV, Bistriţa, 

1976, p. 155. 
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bistriţeni, iar în intervalul1509-1526, cinci tineri din zonă studiau la Viena şi Wittenburg. A rezultat un capital 
intelectual, care revenit în oraş va contribui la dezvoltarea din sec. al XVI-lea a Bistriţei6 • 

Aceste contacte au avut repercusiuni asupra evenimentelor religioase din epoca respectivă. Datorită 
legăturilor directe cu lumea germană ideile reformei vor prinde rapid în zonă. Fenomenul a evoluat pe 
parcursul a două decenii, timp în care judele Thomas Werner şi mai ales preotul oraşului Matthaus Teutsch 
s-au opus cu vehemenţă schimbărilor religioase7

• În aceste condiţii se va impune pe plan social şi spiritual 
Christian Pomarius, intelectual de vază al oraşului, propovăduitor al Reformei. Produs al şcolii locale, cu studii 
universitare la Viena, dar probabil şi în Italia, acesta este recunoscut ca unul din marile spirite umaniste ale 
epocii8

• Secretar al Primăriei, bun organizator, reformator al şcolii prin biserică, Pomarius a avut în preajma 
anului 1541 un rol decisiv în trecerea comunităţii locale săseşti la confesiunea luterană9 • 

În anul 1544 reprezentanţii saşilor din Transilvania (Universitatea săsească), intruniţi la Mediaş, vor 
impune noua doctrină luterană la toti saşii transilvăneni. Dieta intrunită la Turda în anul 1550 a recunoscut 
luteranismul religia (confessio) recepta. 

A fost ales primul episcop Paul Wiener, urmat de Mathias Hebler, amândoi fraţii, preoţi la Sibiu10• 

În acelaşi timp printre maghiarii secui s-a propagat calvinismul, a cărui centru reformator din Ardeal 
a devenit Clujul, iar cel mai de seamă propagator Gaspar Heltai (+1574), sas maghiarizat, original din 
Cisnădie11 • 

Concomitent cu marile progrese ale medicinii secolelor XV-XVI, umanismul renaşterii va influenta 
îngrijirile de sănătate. Deşi rezultatele imediate nu au fost spectaculoase, totuşi schimbările survenite vor 
sta la baza sănătăţii comunitare moderne12

• Spre sfârşitul secolului al XV-lea în Bistriţa, asemeni altora oraşe 
importante din Transilvania, medicina era practicată de către bărbieri, chirurgi şi doctori 13 • Aceştia vor lua 
treptat locul vracilor, a căror meşteşug va începe să decadă, fenomen devenit vizibil spre sfârşitul secolului al 
XVII-lea14

• 

Primul bărbier (balbier) din oraşul Bistriţa, cu numele de Barth, purtând pretenposul titlu de chirurg 
(cyroloyus), datează din anul 141315

• Chirurgii practicau acelaşi meşteşug ca bărbierii şi vracii, cu singura 
deosebire că deţineau un atestat dat de un meşter, sau mai târziu de breasla meşteşugărească, unde învăţau 
meserie16

• Ucenicia cerea o anumită iniţiere, timp în care învăţăcelul era acceptat de către meşter pentru 
convieţuire în propria sa familie. Se respecta astfel o tradiţie mai veche, stipulată de însăşi jurământul lui 
Hippocrates. Este de înţeles că aceşti chirurgi aveau un oarecare grad de instrucţie, fapt pentru care erau şi mai 
bine preţuiţi de către populaţie. Astfel bărbierul chirurg Martinus Barth, făcea parte în anul1533 din Consiliul 
Oraşului Bistriţa17 • În acelaşi an se stabilesc la Bistrita strămoşii familiei Beudeus de Scharberg, care au venit 
din Danemarca. Unul din membrii acesteia, pe nume Sigismund Beudeus era medic. Acesta a trebuit să se 
abzică de titlul nobiliar pentru că oraşul Bistrita nu recunoştea o astfel de demnitate.18 

Un alt bărbier bistriţean, pe nume Gheorghe Barbely ajunge în anul 1596 comandantul oştirii ardelene, 
încredinţată cu apărarea graniţelor sudice.19 În biografia sumară care i se face cu prilejul încredinţării acestei 
importante misiuni militare şi politice se spune: "Din naştere sărac (de jos) şi înainte de a fi îndeletnicit cu 
armele era bărbier şi în această calitate slujise şi pe regele Ştefan (Bathory), şi i se păstrează şi acum porecla 
numindu-se Barbil Giorgio". 

6 Ibidem. 
7 Schuller R., Christian Pomarius. Ein Humanist und Reformator im Siebenbiirger Sachsenlande, în AVSL I, 1913, p. 201 
8 Ibidem, p. 191. 
9 Ibidem, p. 208-213. 
10 Teusch Fr., Geschichte der evanghelischen Kirche in Siebenbiirtgen, Hermannstadt 1921-1922. 
11 Păcurariu M., Istoria Bisericii Române din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, Cluj-Napoca, 1992, p.122-123. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem p. 203. 
14 Bologa V., Brătescu G., Duţescu B., Mileu Şt., Istoria Medicinii Româneşti, Ed. Med., Bucureşti, 1972, p. 98. 
15 Giindisch K. G., Patriciatul orăşenesc al Bistriţei până În sec. al XVI-lea, în File de Istorie, Bistriţa, 1976, p. 188; Pascu 

Şt., Meşteşugurile din Transilvania până în sec. al XVI-lea, Ed. Acad., Bucureşti, 1954, p. 221-222. 
16 Bologa V. op. cit., p. 99. 
17 Iorga N., Hurumzaki, vol XV, I, Bucureşti 1911, doc. 1533, p. 366. 
18 Csallner E., Denkwiirdigkeiten aus dem Năsnergau, Bistritz, 1941, p. 28. 
19 Pascu Şt., op. cit., p. 335. 
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Bărbierii chirurgi din acele timpuri extrăgeau dinţii cariaţi, executau mici intervenţii chirurgicale, 
amputau membre, preparau purgative, alifii, aplicau lipitori pentru sugerea sângelui infectat. 20 Documentele 
bistriţene amintesc despre existenţa în anul 1541, a unui bărbier german, pe nume Hans Hess, care cerea 
conducerii oraşului permisiunea de a se stabili şi exercita profesia de chirurg-bărbier în Bistriţa, promiţând 
conducerii oraşului că va fi folositor cetăţenilor prin sfaturile sale şi medicamentele pe care le are şi le va pune 
la dispoziţie. 21 

În jurul anului 1560, datorită numărului mare de bărbieri-chirurgi, care îşi desfăşurau profesia în ţinutul 
Bistriţei şi restricţiilor pe care conducerea oraşului o impunea practicării acestui meşteşug, aceştia se constituie 
într-o breslă proprie, având chiar un statut compus din 20 de articole22

• 

Fiecare membru al breslei dispunea de drepturi şi obligaţii în vederea exercitării meseriei, fiind interzisă 
concurenţa neloaială. Pe la sfârşitul secolului al XVI-lea, la Bistriţa îşi desfăşurau activitatea opt bărbieri, număr 
destul de important pentru un oraş de mărime mijlocie23 • Dintre aceştia este pomenit un profesor chirurg (artis 
chirurgiae professor), care a vindecat de lepră pe soţia unui locuitor din Tărpiu24 • 

Pentru a se putea apăra împotriva bărbierilor clandestini (Rieppler-i, Storer-i), care le făceau concurenţă 
în oraşe, târguri şi sate, bărbierii-chirurgi din Bistriţa, Braşov, Sibiu şi din celelalte oraşe ale scaunelor săseşti 
din Transilvania, se vor organiza în jurul anului 1569 într-o uniune de bresle (Union der Barbierer des gantzen 
Landesj25

• 

În secolele XV -XVI, pe lângă bărbierii chirurgi, serviciile medicale erau prestate de băi eşi. În afară de 
îndeletnicirile igienice, în băile publice se practica masajul şi sângerarea prin aplicarea de ventuze scarificante26 • 

Exista la Bistriţa chiar o stradă cu numele de Badergasse (str. Băilor), aparţinând cartierului I, nu departe de 
conventul dominican27

• 

Începând din secolul al XVI-lea apar şi la Bistriţa medici cu studii universitare, absolvenţi a şcolilor 
medicale din Germania, Italia şi Franţa. Aceştia vor fi denumiţi doctori şi sunt în primul rând reprezentanţi ai 
culturii germane, dar al căror stil de viaţă aveau un fond etnic îmbogăţit cu numeroase elemente autohtone28 • 

Denumirea de "doctor", provine din lumea germanică, care în limbajul popular a devenit "doftor". Termenul îl 
găsim pentru prima dată în testamentul lui Radu Vodă Şerban, pribeag la Viena, datat din anul162029 • 

Primul medic sas îl întâlnim în anul 1508, fiind cunoscut sub numele de Francisc30 • El provenea dintr-o 
familie de patricieni bistriţeni care-şi trimisese copilul pentru studii la Viena sau Wittenberg. 

Pe tot parcursul secolelor XVI-XVII, pe lângă relaţiile economice, politice şi militare oraşul Bistriţa a 
stabilit cu Moldova şi importante legături medicale. 

Începând din sec. al XV-lea, Domnii moldoveni au favorizat comerţul cu Transilvania. Drumurile naturale 
care uneau Moldova de nord-vest cu Transilvania de nord-est, urmau traseul râurilor, care îşi taie drum prin 
lanţul Carpatic. 

De la Bistriţa se putea călătorii în Bucovina pe la Rodna31, iar de acolo urmând cursul Bistriţei Aurii, 
străbăteau lanţul munţilor Cârlibaba şi Suhard. Pe această rută se ajungea uşor la Dorna şi Câmpulung. O altă 
cale de trecere traversa Masivul Călimani prin Pasul Borgo şi Valea Dornelor. Urmând cursul Bistriţei ardelene, 
drumul urca la Piatra, iar de aici cobora în Moldova. Celelalte căi de trecere se aflau în sud prin defileurile 
Tulgheş, Bicaz, Ghimeş şi Oituz32• 

20 Bologa V., op. cit., p. 98. 
21 Arhiva veche a Bistriţei (ANR- Cluj-Napoca], dac. 154/25. 
22 Zimmermann Fr., Werner Fr., Muller C., Gundisch G., Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenbiirgen, 

voi. IV, Sibiu, 1892-1937, p. 478. 
n Pascu Şt., op. cit., p. 222. 
24 Ibidem, p. 223. 
25 Ibidem. 
26 Bologa V., op. cit., p. 101. 
27 Ghiţan Th., op. cit., p. 205. 
28 Buta M., Buta L., op. cit., p. 203. 
29 Iorga N., Istoria Românilor în chipuri şi icoane, Ed. Ramuri, Craiova, 1921, p. 314. 
30 Ibidem, p. 317. 
31 Rosetti A., op. cit., p. 22. 
32 Ibidem. 
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Deşi nu există decât puţine date referitoare la şcolile de dieci, care trebuie să fi funcţionat în aceste regiuni 
este un lucru cunoscut că în acele timpuri, instrucţia se afla în mâna clerului. De altfel la Bistriţa prima şcoală 
este atestată în anul138833 • 

Putem presupune că aceasta cât şi cele înfiinţate ulterior, au permis ca în afara saşilor ele să fie 
frecventate de români şi ungurP4

• În plus copiii românilor învăţau carte la mănăstirile din Moldova35 • Sunt 
semnalate asemenea situaţii între anii 1635-1645, când fiul unui preot din Năsăud este trimis în acest 
scop la Mănăstirea Voroneţ, iar un călugăr de la Mănăstirea Humor dădea lecţii unui preot din Moisei 
(Maramureş)36 • Chiar mai târziu în secolul al XVIII-lea un tânăr din Borşa este trimis pentru învăţătură la 
Mănăstirea Dragomirna. 37 

În sate doar preoţii puteau să redacteze un act fiind singurii cunoscători de carte. Existau totuşi situaţii în 
care aceştia nu ştiau să scrie. Avem în acest sens un document din care reiese că o scrisoare a fost dictată de 
un preot altuia care ştia să scrie. "Eu popa Gonţul cel domnescu pre mai mare credinţă pre popa Manole am 
învăţat să scrie cu dzisa tuturor."38 

Pentru că majoritatea diecilor au învăţat carte la mănăstiri, atât regulile ortografice cât şi textele poartă 
amprenta regiunii respective. 

În timpul primei sale domnii, Petru Rareş (1527-1538), în calitate de Domn al Moldovei, şi care avea în 
stăpânire ca feude ţinutul Bistriţei, Rodnei şi al Ciceului, este tratat în anul 1528 de către un medic ardelean. 
Cel puţin aşa reiese dintr-o scrisoare pe care acesta o adresează la 8 mai 1528 bistriţenilor, comunicându-le 
modul în care a fost părăsit de către medicul său39 • 

În anul1541 Petru Rareş revine pe tronul Moldovei. Domnitorul era însă bătrân şi slăbit, căci vicisitudinile 
vieţii reuşiseră să-i zdruncine sănătatea, fapt pentru care a fost nevoit să solicite bistriţenilor doi medici din 
colegiul bărbierilor. Este vorba de bărbierul Ştefan la 154240

, cu care Domnul avea legături mai vechi şi căruia 
îi încredinţase chiar misiuni diplomatice, iar celălalt bărbierul Gheorghe41 • 

Un document datând din septembrie 1557 aminteşte pe nobilul Kosma Horvath, judele curţii din 
Brîncoveneşti, care solicita judelui Bistriţei, trimiterea unui bărbier pentru tratarea copilului bolnav42 • 

Pe parcursul anilor 1552-1561 şi apoi între 1563-1568, tronul Moldovei este ocupat de către domnitorul 
Alexandru Lăpuşneanu. Domnia acestui "valetudinar" (bolnăvicios), cum îl caracterizează N. Iorga43 , s-a 
caracterizat printr-o cruzime nemaiîntânită, explicabilă până la un anumit punct de spiritul epocii renascentiste, 
de a rezolva problemele politice. 

Dincolo de aceste este însă vorba de o tulburare de personalitate polimorfă, cu mai mulţi determinanţi: 
timopatie cu episoade depresive şi hipomaniacale, combinate cu elemente interpretative paranoice, după 
cum rezultă din permanenta tendinţă spre suspiciune şi bănuială că este înconjurat de numeroşi duşmani. În 
scrisorile Domnitorului se regăsesc note de duioşie stranie, alături de pasaje ca acesta: "din ochii mei se scurg 
urdori" (ex. oculis meis stercora colliguntur)44

• 

Altă dată Domnitorul cere bistriţenilor să-i fie trimise prune uscate (pruna sicca bona, bystriciensia), crezând 
că acolo se prepară mai bine decât în Moldova, iar "Doamnei noastre îi plac foarte mult aceste bunătăţi".45 

Structura ipohondră, l-a determinat să apeleze des la medici, devenind cu timpul dependent de aceştia. 
Acest lucru poate fi dovedit prin impresionantul număr de scrisori prin care solicită bistriţenilor să-i fie trimişi 
bărbieri chirurgi. Se pare că dintre aceştia, domnitorul avea cea mai mare încredere în chirurgul Andrei. În 

33 Gundisch K.G., op. cit., p. 156. 
34 Ibidem. 
35 Pârvan V., Conv. Literare, XXXVIII, 1904, p. 927-934. 
36 Rosetti A., op. cit., p. 22. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem, p. 23. 
39 Hurmuzaki, val. XV, DLVII, p. 304. 
40 Hurmuzaki, XV,/, DCCXC, p. 427. 
41 Ibidem, DCMXXXIX, p. 502. 
42 Arhiva veche a Bistriţei (Arhivele Statului, Cluj-Napoca},1557, dac. Nr. 72 a. 
43 Iorga N., Istoria românilor în chipuri şi icoane, Ed. Ramuri, Craiova, 1921, p. 319. 
44 Ibidem. 
45 Hurmuzaki, voi. XV,/, MXIX, p. 553. 
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anul 1558 acesta îi recomandă Voivodului să-şi trateze afecţiunea oculară cu ierburi care cresc numai prin 
Ardeal, în luna mai (Verum, ex quo virtutem herbarum tempore maii expululandarum ... )46

• 

La 5 februarie 1560, fiind lovit la un picior Domnitorul se adresează din nou bistriţenilor solicitându-le 
un doctor sau un bărbierY Simţindu-se probabil rău acesta îşi reînnoieşte cererea trimiţând alte două scrisori, 
datate din 12 februarie48 şi 16 februarie. 49 

În data de 5 martie 1560, aflându-se la Iaşi, Domnul va ţine să comunice bistriţenilor despre starea sănătăţii 
sale, cheamându-1 din nou pe "medicul de răni" Andreiu (den fuersichtigen Mayster Andre).50 Retrimiterea lui 
Andrei Bărbierul (Andrea barbitonsore) este solicitată din nou de către Domnitor în luna iunie a aceluiaşi 
an.51 

Nemulţunit probabil de rezultatele tratamentului, în data de 4 iulie, îl roagă pe bistriţeanul Ionaşcu Uşeriu 
să-i aducă un medic din Sibiu (in ducendo doctore sen physico cibiniensl]52

• Totuşi, în luna august îl solicită din 
nou pe medicul Andrei din Bistriţa. 53 

Documentele vremii susţin că în ultimii ani ai vieţii Domnitorul Alexandru Lăpuşneanu orbise, 54 solicitând 
tot mai des medicamente şi pe bărbierul Andrei. 55 

Fiind măcinat probabil de remuşcările unei existente crude, acesta va cere în timpul epidemiei de ciumă 
care bântuia în acea vreme Moldova, venirea unui medic braşovean, pentru a consulta populaţia.56 

Ultima scrisoare a Domnitorului către bistriţeni, prin care le solicită ca să-i mai fie lăsat chirurgul Andrei, 
datează din 15 martie 1568 şi este trimisă din Iaşi. O zi mai târziu, succesorul la tron, Bogdan Vodă al Moldovei, 
anunţă moartea tatălui său şi retrimiterea medicului Andrei acasă. 57 

Un alt Domn moldovean Petru Şchiopul (1574-1577; 1578-1579; 1582-1591)58 va avea ca şi predecesorul 
său nevoie de doctori. Se pare că acesta a fost şchiop de la naştere, iar boala lui ne este descrisă din timpul 
exilului, când părăseşte ţara, în anul 1591 şi fuge în Austria, stabilindu-se lângă Viena. În cele din urmă va 
muri la Bozen, fiind îngropat lângă Biserica Franciscană din localitate.59 

Înainte însă de a părăsi ţara el a avut nevoie de un medic, solicitându-1 în acest sens pe Ioan Fasching din 
Bistriţa. Există o scrisoare a acestuia din urmă, datată din anul 1585, prin care îl imploră pe Gaşpar Budeker, 
judele Bistriţei, să intervină pe lângă domn, pentru a se întoarce printre ai săi. 60 Nu ştim cu certitudine cu ce 
rezultat s-a soldat această intervenţie. 

În anul1563, Toma Daczo, comandantul trupelor ardelene trimise în Moldova, în ajutorul lui Ştefan Vodă 
Tomşa, trimite din Suceava o scrisoare bistriţenilor, prin care le mulţumeşte pentru bărbierul care i-a fost 
trimis.61 

Tot oraşului Bistriţa i se adresează Principele Transilvaniei Ioan Sigismund (1559-1571), în anul 1567, 
pentru a fi adus la Alba-Iulia, Toma bărbierul (Thomas Barbe!y, chirurgus), pentru a vindeca rana protonotarului 
său Valentin.62 

La 6 noiembrie 1570, Gheorghe Kirschner, judele Băii, comunică bistriţenilor despre învoiala chirurgului 
Andrei de a trata un bolnav timp de paisprezece zile.63 

46 Ibidem, DCCCCLXXIX, p. 553. 
47 Ibidem, MXVIII, p. 553. 
4~ Ibidem, MXX, p.554. 
49 Ibidem, MXXI, p. 554. 
50 Ibidem, MXXIX, p. 559. 
51 Ibidem, MXXXV, p. 562. 
52 Ibidem tviXXXVI, p. 562 
53 Ibidem lviXXXVII, p. 563. 
54 Iorga N., Istoria românilor în chipuri şi icoane, p.319. 
55 Hurmuzaki, XV,/, MXCIX, p. 591; MCXII, p. 598; MCXXIII, p. 602; MCXXXIII, p. 607; MCXXXIV, p. 607; MCLXIII, p. 

622; MCLIV, p. 623; MCLXVI, p. 624. 
56 Iorga N,. op. cit., p. 319. 
57 Hurmuzaki, XV,/, MCLXX, p. 627. 
58 Giurescu C.C. şi colab., Istoria României în date, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1971, p. 458. 
59 Iorga N., op. cit., p. 320. 
60 Hurmuzaki, XV, I,: MCCLXXXV, p.697. 
61 Ibidem, MXCII, p.588. 
62 Pascu Şt., op. cit., p. 223. 
63 Hurmuzaki, XV, /., MCXCV. 
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La 14 august 1584, nobilul Ştefan Apaffy din Nuşeni cere lui Gaspar Budaker, judele Bistriţei, să-i trimită 
"femeia" (probabil o vindecătoare), care i-a mai fost trimisă pentru a-i vindeca copilul bolnav.64 

În timpul domniei sale Mihai Viteazul se va folosi de serviciile diplomatice ale doctorului elveţian Johannes 
Muraltus (1563-1605). Acesta era descendentul unei familii italiene, de confesiune protestantă din Locarno,. 
El a devenit doctor în medicină şi filozofie la Basel. Împreună cu fraţii săi Hector, Giangiacomo şi Julius Cesar, 
acesta va pleca în Polonia, iar apoi se va stabili în Transilvania. 

Doctorul Muraltus a practicat medicina în anul 1587 la Cluj, iar în anul 1588 la Bistriţa. În anul 1589, 
acesta a fost chemat de principele Sigismund Bathori, la Mediaş.65 Între anii 1590-1592 îl găsim din nou pe 
doctorul Muraltus la Bistriţa. 66 

În data de 23 martie 1600, acesta, însoţit de fratele său Hector, este trimis de către Mihai Vitezul într-o 
misiune diplomatică spre Moldova.67 

Se pare că voievodul deţinea informaţii potrivit cărora Sigismund Bathori, fostul principe al Transilvaniei, 
s-ar fi aliat împotriva sa cu Ieremia Movilă. La 2 august 1600, înaintea luptei de la Mirăslău, în timp ce-şi 
pregătea armata la Sebeşul Săsesc, Mihai Viteazul, porunceşte bistriţenilor să-i trimită de urgenţă "tot felul de 
meseriaşi" necesari pregătirilor sale. Dintre aceştia primii sunt amintiţi bărbierii chirurgi.68 

Când la începutul anului 1600 trupele lui Mihai Viteazul pătrund în Moldova, domnitorul Ieremia Movilă 
se retrage în cetatea Hotinului, iar doctorul Muraltus, împreună cu fratele său, este băgat în închisoare.69 

După şase săptămâni de temniţă, acesta este eliberat, probabil la intervenţia lui Sigismund Bathori, fostul său 
pacienV0 

În urma luptei de la Mirăslău şi uciderea lui Mihai Viteazul, doctorul Mural tus se reintoarce în Transilvania, 
în luna februarie 1601 împreună cu Sigismund Bathori. 71 

În anul1602 a izbucnit la Braşov şi în toată Ţara Bârsei, o mare epidemie de ciumă, care curând a cuprins 
toată Transilvania. În timpul acesteia, doctorul Muraltus este secerat de cumplita boală, la Deva, în anul1602, 
având doar vârsta de 32 de ani. 72 

Ştefan Tomşa al Il-lea, care a ocupat tronul Moldovei în două rânduri, 1611-1615, iar apoi 1621-162173
, 

participă la războiul dintre regele Franţei Henric al IV -lea şi regele Spaniei, numărându-se printre apărătorii 
cetăţii Joca, din PirineU4 

Acesta era un bătrân foarte crud, care măcelărea pe boieri din precauţie,dar şi pentru distracţie. 75 

La 5 decembrie 1621, el se adresează bistriţenilor să-i trimită un doctor sau bărbier, care să lecuiască 
urechea astupată a unui prieten, căruia îi vâjâia capul. Oferea pentru acest serviciu 100 de galbeni, sumă de 
bani destul de mare pentru vremea aceea.76 

În epoca lui Vasile Lupu (1634-1653), existau în oraşele moldovene bărbieri permanenţi pentru îngrijirea 
rănilor, oase frânte, legături scrântite şi pentru a lua sânge. Cunoaştem acest lucru dintr-o scrisoare pe care 
vornicul de Suceava o trimite în anul 1638 birăului Cetăţii Bistriţa, pentru a-i relata despre isprăvile unui 
anume Gligorie, feciorul popei din Rebrişoara şi tovarăşului acestuia Luca din Bârgăul de Sus. 77 

Aceştia, îmbătându-se şi făcând scandal au intrat în conflict cu străjerii. Altercaţia s-a soldat cu o victimă 
care a necesitat îngrijiri medicale. În acest sens s-a apelat la serviciile unui bărbier care bineînţeles a trebuit să 
fie plătit. "Au dat unul bărbierului o fotă şi o năframă, iar altul au dat iar bărbiarului să umble să tămăduiască 

64 Arhiva veche a Bistriţei (Arhivele Statului Cluj-Napoca), 1557, Doc.72 a. 
65 Huttman G.V., Huttman A., Medicii lui Mihai Viteazul, în Momente din trecutul medicinii, Ed. Med., Bucureşti, 1982. 
66 Ibidem. 
67 Quellen zur Geschichte der stadt Kronstadt, vol.5, p. 282. 
68 Hurmuzald, XV, 1., MDXLVIII, p. 767. 
69 Huttman G.V., Huttman A., op. cit., p.135. 
70 Ibidem. 
71 Ibidem, p. 136. 
72 Cernavodeanu P., Vătămanu N., Un medic elveţian de la curtea din Alba-Iulia, în slujba lui Mihai Viteazul: Ioan Muraltus 

{1563-1602}, în "Studii şi articole de istorie", IX (1962), p. 69. 
73 Giurescuu C.C. -, op. cit., p. 156. 
74 Iorga N,. op. cit., p. 322. 
75 Ibidem. 
76 Hurmuzald, XV, II, MDCCCII, p. 924. 
77 Ibidem, XV, II, MDCCCCLXXIV, p. 1052. 
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pre cel ce dzace tăiat de d'ânşii, de au dat 3 zloţi şi giumătate şi gloaba au plătit 6 zloţi. Atât au dat, iar mai 
mult un ban n-au dat''. 78 

Spre sfârşitul secolului al XVII-lea cererile de bărbieri chirurgi ale domnilor moldoveni încetează, aceştia 
angajând în special medici greci, italieni sau chiar francezi, absolvenţi ai universităţilor sau chiar din şcolile 
LevantuluU9 

Documentele vremii, menţionează la începutul secolului al XVIII-lea despre un medic sas din Ardeal de 
la care ne-a rămas o valoroasă lucrare "Beitrage zu einer statistisch- historischen Beschreibung Moldau" (1785). 
Acest medic pe nume Andreas Wolf, care şi-a desfăşurat activitatea între anii 1780-1797, a fost prieten cu 
Mitropolitul moldovean, Iacov Stamati, originar din Ardeal. În paragraful închinat medicilor, doctorul Wolf 
ridiculizează pe colegii săi greci care, deşi pretindeau sume cuprinse între 500 până la 1000 lei pe lună, şi-au 
demonstrat de nenumărate rânduri incapacitatea profesională.80 

Se pare că în primii ani ai secolului al XVIII-lea, moldovenii au început din nou să-i preţuiască pe medicii 
saşi, în detrimentul celor greci. Acest lucru reiese din "Hrisovullui Scarlat Vodă Callimachi" (1812-1819), care 
schiţa în anul 1815 o "Casă a doctorilor". Aceasta fixa cu exactitate salariile doctorilor, în funcţie de valoarea 
fiecăruia dintre ei.81 

Prin ocuparea Transilvaniei şi a nordului Bucovinei de către austrieci, la sfârşitul secolului al XVIII-lea, 
pentru bistriţeni, graniţele cu Moldova se vor închide, iar legăturile comerciale vor atinge cote foarte scăzute. 

Medieval Bistriţa under Reform influence (151h -161h ct.) 
(Abstract) 

Author: Mircea Gelu Buta * 

By the end of the 14th century, the medieval synthesis prescribed by the religion, started decaying faced 
to the Humanism proposed by the Italian Renaissance. The Reform carne into being in the very moment when 
the vital need of another type of communication with God was felt, a vital need to reform the Christian living 
patterns of the Meddle Ages. 

In the same time with the great progresses of the 151h- 161h century medicine, the Renaissance humanism 
will influence the health care. Although the immediate results were not spectacular, still, the intervened 
changes will become the basis of the modern community health. 

By the end of the 151h century in Bistrita, as in ali other important cities in Transylvania, the medicine was 
practiced by barbers, surgeons and doctors. These will, step by step, take over the place of the healers, whose 
practice will start decaying, a common phenomenon highly visible by the end of the 171h century. 

Key words: Renaissance, medical care, Bistriţa 

70 Ibidem. 
79 Iorga N., Istoria românilor în chipuri şi icoane, p. 325. 
80 Ibidem, p. 327. 
01 Ibidem. 
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